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Teorema de Thales

A nuestro alrededor existen cantidades de cosas que representan figuras o formas geométricas
que sean regulares o irregulares. El conocimiento geométrico basico es indispensable para
desenvolverse en nuestra vida cotidiana para orientarse reflexivamente en el espacio, como para

hacer estimaciones de alturas, y distancias a veces inaccesibles.

Un método muy antiguo de calcular la altura de un objeto es con la proyeccion de su sombra 'y
la ayuda de una estaca, mediante relacion de triangulos semejantes conocida como el teorema
de Thales: “ La relacion que yo establezco con mi sombra es la misma que la piramide establece
con la suya.” De donde dedujo: “En el mismo instante en que mi sombra sea igual que mi

1

estatura, la sombra de la piramide serd igual a su altura.’
Enunciado:

Si dos rectas cualesquiera son cortadas por un haz rectas paralelas, los segmentos

correspondientes determinados sobre las dos rectas son proporcionales.

Considera dos rectas d y d' secantes en O. Consideramos tres puntos cualesquiera A, By C sobre
d y trazamos por ellos rectas paralelas que cortenad'en A, B'y C'.

d)

wr

oA

YN\
q©
(D)

o

0A 4B BC
0A' A'B° B'C

"Dos rectas secantes cortadas por paralelas dan
lugar a segmentos proporcionales"

Las siguientes proporciones también son ciertas:

AA" BB' CC AA" BB' (CC

y ademas

0A 0B 0OC

04 OB _0C
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Teorema de Thales en un triangulo

Se dice que dos tridngulos estan en posicion de Thales si, tienen en comun un angulo y los lados

opuestos a este &ngulo comun en cada triangulo son paralelos.

Los tridngulos ABC y AED' comparten el angulo A, estan encajados. Los lados opuestos al &ngulo

A son paralelos. En estos casos decimos que los dos tridngulos estan en posicion de Tales:

Cuando dos triangulos se pueden colocar en posicion de Tales, sus lados son proporcionales:

-
m

E!E
t!ﬁ
RI&

Como se aplica el teorema de Thales. Calculo de alturas. Ejercitacion.

¢coémo midio6 Thales la altura de la piramide ? Cuentan varios autores clasicos que Thales clavo
su baston en el suelo y mandé a los sacerdotes que midieran, al mismo tiempo, las longitudes de

la sombra del baston y la de la pirdmide.

Calculo de la altura de piramide por Thales

H=h

ravos
S s G
solares

de donde: H=_hxS

s (sombra del
bastén)

S ( sombra de la piramide)
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Ejemplo resuelto: Un poste vertical de 3 metros proyecta una sombra de 1,5 metros.; Qué altura

tendra un arbol que a la misma hora proyecta una sombra de 4 metros?

Solucién:

3m

1, 5 m sombra 4 m sombra

Aplicando teorema de Thales

3 15 3.4
—= — dedonde: x=—=8m
x 4 1,5

Ejercitacion

1) Una torre tiene una sombra de 12 metros al mediodia, mientras que una botella de 25 cm

proyecta una sombra de 5 cm a la misma hora ¢ Cuanto mide la torre?

2) Calcular la altura de la persona segun los datos del grafico.
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3) Una sefial de transito de 2 metros de altura proyecta una sombra de 10 metros, al mismo
tiempo una pared de un edificio proyecta una sombra de 80 metros. Calcular la altura de la

pared. Realiza un grafico.

4) Las rectas a, by c son paralelas. Halla la longitud de x.

5) Calcula x en el siguiente dibujo sia =3 cm, b =4 cm, ¢ = 6 cm (x se denomina segmento

cuarto proporcional).

6) Calcula x (las unidades son metros):

. \

7) Calcula x (las unidades son centimetros):
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: 8) Calcula la distancia a la que estéa la persona de la torre: :
< > >
< > >
< > >
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< > >
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9) Encuentra el valor de los segmentos faltantes.
XX X
XX X
XX X
XX X
g X+2 / \5 g
XX X
XX X
X 2x-1 8 X
XX X
XX X
XX X
XX X
XX X
XX X
g 10) Encuentra el valor de x, y el valor del segmento g
XX X
XX X
XX X
XX X
XX X
X 5 dm X
XX X
XX X
><>< Tdm ><><
XX X
XX X
XX X
X y X
X< X
X< X
X< X
X< X
X< X
X< X
X< X
: §
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